

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Бойко Елены Юрьевны на тему: «Клинико-патогенетическая характеристика бронхиальной астмы, сочетанной с гастроэзофагеальной рефлюксной болезнью, дифференцированные подходы к лечению и медицинской реабилитации», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.18. - внутренние болезни

Диссертационное исследование Бойко Е.Ю. является актуальным и современным исследованием, посвященным решению важных вопросов современной внутренней медицины, поскольку раскрывает вопросы лечения и реабилитации сочетанной патологии – бронхиальной астмы и гастроэзофагеальной рефлюксной болезни (ГЭРБ).

Целью исследования стало повысить эффективность дифференциированного лечения и медицинской реабилитации больных с бронхиальной астмой, сочетанной с ГЭРБ.

При помощи комплекса современных лабораторных и инструментальных исследований, автором проведено изучение важных патогенетических механизмов формирования коморбидности, причем часть из них (сомнологическое обследование, оценка маркеров эндогенной интоксикации, показателей локального и системного воспаления, состояния системы перекисного окисления липидов – антиоксидантной защиты) являются эксклюзивными именно у данной категории пациентов.

В ходе исследований автором разработаны и обоснованы рекомендации по персонифицированному ведению больных бронхиальной астмой, сочетанной с ГЭРБ: установлена необходимость обследования верхних отделов пищеварительного тракта и обосновано проведение рациональной антисекреторной и антирефлюксной терапии. Это позволило повысить эффективность антиастматической терапии и способствовало улучшению показателей течения и контроля симптомов астмы.

Отдельного внимания заслуживает рекомендация о целесообразности включения в реабилитационную программу больных бронхиальной астмой как

Вх № 20/35-128

«26» июня 2025 г.

с наличием ГЭРБ, так и без него небензодиазепинового анксиолитики – фабомотизола с целью коррекции тревожно-депрессивных расстройств. Данная рекомендация актуальна поскольку автором установлено, что больные бронхиальной астмой вне зависимости от наличия или отсутствия ГЭРБ имеют предрасположенность к развитию тревожно-депрессивных расстройств с превалированием тревожной симптоматики.

Проведенное автором полисомнологическое исследование показало более тяжелое течение заболевания у больных бронхиальной астмой, сочетанной с ГЭРБ, установив повышение степени кардиоваскулярного риска у данной категории коморбидных пациентов, что вероятно требует дальнейшего дополнительного изучения с целью профилактики кардиоваскулярных катастроф.

Выводы, представленные в автореферате диссертации конкретные, доступные, они полностью соответствуют поставленным задачам исследования. Практические рекомендации понятные и воспроизводимые на практике.

По теме диссертационного исследования опубликовано 17 печатных работ, из которых 8 включены в перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Донецкой Народной Республики и Российской Федерации для опубликования основных результатов докторских диссертаций на соискание ученых степеней кандидата и доктора наук.

Принципиальных замечаний к автореферату и диссертации нет.

Таким образом, по актуальности темы, научной новизне, практическому значению и методическому уровню работы Бойко Елены Юрьевны на тему «Клинико-патогенетическая характеристика бронхиальной астмы, сочетанной с гастроэзофагеальной рефлюксной болезнью, дифференцированные подходы к лечению и медицинской реабилитации» соответствует критериям, установленным п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (в действующей редакции постановления

Правительства РФ от 18.03.2023 г., № 415), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Бойко Елена Юрьевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.18. - внутренние болезни.

Врач-терапевт амбулаторного отделения ООО "Вера",

доктор медицинских наук, профессор

А.В. Ушаков

Адрес: 295000, Российская федерация, Республика Крым, г. Симферополь, ул. Пролетарская, 8а. Тел.: +7-3652-788118; эл. почта: registratura@eko-clinic.com

Доктор медицинских наук, профессор А.В. Ушаков согласен на автоматизированную обработку персональных данных.

(Ушаков А.В.)

Подпись д.мед.н., профессора А.В. Ушакова удостоверяю.

Директор ООО "Вера"

Пушкина Я.С.

